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1、 起草背景
为深入贯彻习近平总书记关于老龄工作的重要讲话指示精神，贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府有关决策部署，推动实施积极应对人口老龄化国家战略，推进新时代老龄事业高质量发展，不断增强老年人获得感、幸福感、安全感，根据《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》《安徽省国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》等，制定本规划。
二、主要内容
（一）规划背景。总结“十三五”取得的主要成绩，分析“十四五”面临的形势。“十三五”时期，在省委、省政府坚强领导下，全省老龄事业发展制度体系不断健全，老年社会保障能力不断增强，老年健康服务成效日益凸显，养老服务有效供给不断增加，养老、孝老、敬老的社会范围更加浓厚，逐步探索出一条具有安徽特色的应对人口老龄化道路。“十四五”期间，老龄化程度、老年人口抚养比将双双持续提升，人口老龄化与失能老年人增多、高龄少子化、家庭规模小型化、纯老化等交织共存，人口老龄化形势严峻。与此同时，积极老龄观、健康老龄化已形成共识，应对人口老龄化的政策储备、物质储备日益丰厚，老龄工作机遇与挑战并存，任务艰巨而责任重大。
（二）总体要求。明确“十四五”时期我省老龄事业发展的指导思想、基本原则和发展目标。强调全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平总书记关于老龄工作重要指示精神，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，坚持党委领导、政府主导、社会参与、全民行动，坚持党委领导、各方参与，系统谋划、综合施策，兜好底线、协调发展，突出重点、夯实基层，以人为本，共建共享的工作原则，实施积极应对人口老龄化国家战略，把积极老龄观、健康老龄化理念融入经济社会发展全过程。加快完善社会保障体系、养老服务体系、健康支撑体系，持续推进老龄产业新发展，积极构建老年友好型社会环境，尽力而为、量力而行，深化改革、综合施策，加大制度创新、政策供给、财政投入力度，让老年人共享改革发展成果、安享幸福晚年，奋力实现老龄事业高质量发展，共同谱写经济强、格局新、环境优、活力足、百姓富的现代化美好安徽新篇章。到2025年，积极应对人口老龄化的制度框架基本建立，老龄事业和产业有效协同、高质量发展，居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系和健康支撑体系加快健全，全社会积极应对人口老龄化格局初步形成，老年人获得感、幸福感和安全感显著提升。  
（三）“十四五”老龄事业发展的重点任务，从5个方面提出20项举措。
一是健全老年社会保障体系。完善多层次养老保险体系，完善养老保险制度，推动应保尽保，健全养老金待遇合理调整机制。健全医疗保障制度，完善基本医疗政策，鼓励发展商业健康保险。稳步建立长期护理保险制度，构建长期护理保险制度政策框架，做好政策衔接。完善社会福利和社会救助体系，提高老年人社会福利水平，构建社会救助兜底保障格局。
二是着力优化养老服务体系。提高家庭养老功能。，强化赡养义务，支持家庭承担养老功能健全居家社区机构相协调的服务体系，推进养老服务设施建设和运营，推动公办养老机构改革，强化养老机构管理，支持发展互助养老新模式。推进养老服务适度普惠，大力发展普惠型养老服务，实施普惠养老城企联动专项行动，强化居家社区养老服务能力。补齐农村养老服务短板，助力乡村振兴战略，健全县乡村三级农村养老服务网络。
三是加快构建老年健康支撑体系。健全老年人疾病预防体系，统筹实施老年人相关基本公共卫生服务项目，构建慢性病综合防治服务体系，落实各项预防举措。完善老年人医疗服务体系，加强老年医学专科体系建设，提高老年医疗多病共治能力，推进老年医学专科联盟建设，推动医疗服务向居家社区延伸，提供接续性医疗服务，加强安宁疗护服务体系建设，推进老年友善医疗机构建设。加强老年人康复护理服务，建立康复护理体系，开展居家社区照护服务。提升医养结合服务能力和水平，丰富医养结合服务供给，提高医养结合规范化水平，壮大医养结合人才队伍。增强老年人主动健康能力，树立正确的健康观念，开展主题宣传教育。发挥中医药养生保健作用，推进面向老年人的中医药健康管理服务，发展中医医师作用。
四是全面建设老年友好型社会。弘扬孝亲敬老传统美德，加强积极老龄观宣传教育，扩大敬老活动影响力。维护老年人合法权益，加强涉老政策制度建设和普法宣传，构建老年人权益保障机制发挥老年人积极作用，开发老龄人力资源，丰富老年人精神文化生活。推进老年宜居环境建设，推动适老化改造，普遍建设老年友好型社区，建设兼顾老年人需求的智慧社会。
五是统筹推进老龄产业发展。营造便捷高效的营商环境，强化政策支持，推进健康养老产业“双招双引”工作，实现老年用品产业规模化发展。推动老龄产业高质量供给，加强老年用品研发制造，提升为老服务智能化、信息化水平，促进养老和旅游融合发展，有序发展老年人普惠金融服务。
重点任务设置9个专栏，分别是：“十四五”期间安徽省老龄事业发展主要指标、建立健全基本养老服务制度、老年医学专科体系建设工程、优质医养结合示范创建行动、加强为老服务专业人才培养、深化老年人优待服务、基层老年协会规范化建设行动、完善老年教育体系、开展“智慧助老”行动。
（四）保障措施。从加强党的领导、强化组织协调、完善投入机制、开展监测评估等4个方面提出要求。
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